
SPECYFIKACJA TECHNICZNA OGÓ LNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓ T – STO

ROZBIÓRKA CZĘŚCI BUDYNKU GOSPODARCZEGO

SPECYFIKACJA TECHNICZNA OGÓLNA WYKONANIA I ODBIORU
ROBÓT

STO

DOTYCZY SZCZEGÓŁOWYCH SPECYFIKACJI TECHNICZNYCH
SST

Kody CPV wg Rozporządzenia komis  j  i (WE) nr 213/2008 z dnia 28   l  istopada 2007r:  
45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne
45410000-4 Tynkowanie

OGÓLNE WARUNKI WYKONANIA, BEZPIECZEŃSTWA, KONTROLI ODBIORU
ROBÓT (kod CPV 45000000)

1. INFORMACJE OGÓLNE

1.1. Nazwa przedmiotu STO

Rozbiórka części budynku gospodarczego, ul. Jeziorna7 , 78-400 Szczecinek, 

dz. nr 282/4, obr. 0013 Szczecinek, jedn. ewid. 321501_1 Szczecinek – miasto.

1.2. Przedmiot STO

Przedmiotem niniejszej  specyfikacji  technicznej  ogólnej  (STO) są  wymagania

ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z planowaną inwestycją.

1.3. Zakres robót budowlanych objętych STO

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji  obejmują wymagania ogólne, wspólne

dla  robót  objętych  specyfikacją  techniczną  (STO)  i  szczegółowymi  specyfikacjami

technicznymi (SST):

Bud. 01 – Rozbiórki i wyburzenia

Bud. 02 – Roboty tynkarskie

Bud. 03 – Roboty ziemne i niwelacyjne
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1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonywanych  robót  oraz  za  ich

zgodność  z  dokumentacją  projektową,  kosztorysową,  SST i  poleceniami  Inspektora

nadzoru.

1.4.1.    Przekazanie terenu budowy

Zamawiający,  w  terminie  określonym  w  dokumentach  umowy  przekaże

Wykonawcy  teren  budowy  z  zapleczem  na  jego  potrzeby  wraz  ze  wszystkimi

wymaganymi  uzgodnieniami  prawnymi  i  administracyjnymi,  przekaże  dziennik

budowy oraz wszelką dokumentację techniczną niezbędną do należytego wykonania

planowanej inwestycji.

Na  Wykonawcy  spoczywa  odpowiedzialność  za  ochronę  przekazanej  mu

dokumentacji do chwili odbioru końcowego robót.

1.4.2. Zabezpieczenie terenu budowy

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  zabezpieczenie  robót  oraz  wszystkich

materiałów i urządzeń wykorzystywanych do budowy od dnia przekazania budowy do

daty odbioru. Wykonawca odpowiada za utrzymanie robót do chwili odbioru. Inspektor

Nadzoru może zarządzić wstrzymanie robót i podjąć wszelkie działania jakie uzna za

niezbędne  jeżeli  Wykonawca  nie  dostosuje  się  w  ciągu  24  godzin  do  jego  poleceń

dotyczących należytej dbałości o stan robót i ich zabezpieczenia. Koszt zabezpieczenia

terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę

umowną.

Wykonawca zobowiązany jest do:

- zapewnienia  wszelkich  warunków  bezpieczeństwa  dla  osób  upoważnionych  do

przebywania na placu budowy;

- zapewnienia warunków bezpieczeństwa i higieny pracy;

- zapewnienia  zabezpieczenia  terenu  budowy  przed  dostępem  osób  trzecich-

niepowołanych.
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1.4.3. Zabezpieczenie interesów osób trzecich

Wykonawca odpowiedzialny jest za organizację i prowadzenie prac w sposób

najmniej uciążliwy dla osób trzecich, bezpośrednio i pośrednio związanych 

z prowadzeniem wszelkich prac budowlanych. 

1.4.4. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót

Wykonawca  ma  obowiązek  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  robót

wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania

robót budowlanych Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione kroki

mające  na  celu  stosowanie  się  do  przepisów  i  norm  dotyczących  ochrony

środowiska na i wokół terenu robót oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości

dla  osób lub własności  społecznej.  Stosując  się  do tych wymagań będzie  miał

szczególny  wzgląd  na  środki  ostrożności  i  zabezpieczenia  przed  możliwością

powstania pożaru. Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia nie

będą dopuszczone do użycia. Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą

miały  świadectwa  dopuszczenia,  wydane  przez  uprawnioną  jednostkę,

jednoznacznie  określające  brak  szkodliwego oddziaływania  tych  materiałów na

środowisko. Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po

ich zakończeniu szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod

warunkiem  przestrzegania  wymagań  technologicznych  wbudowania.  Jeżeli

wymagają  tego  odpowiednie  przepisy  Inwestor  powinien  otrzymać  zgodę  na

użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej.

1.4.5. Ochrona przeciwpożarowa

Wykonawca  będzie  przestrzegać  przepisów  ochrony  przeciwpożarowej.

Wykonawca  będzie  utrzymywać  sprawny  sprzęt  przeciwpożarowy,  wymagany

przez  odpowiednie  przepisy.  Materiały  łatwopalne  będą  składowane  w  sposób

zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  wszelkie  straty  spowodowane  pożarem

wywołanym  jako  rezultat  realizacji  robót  albo  wywołanym  przez  personel

Wykonawcy.
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1.4.6. Certyfikaty i deklaracje

Wykonawca przed wbudowaniem materiałów przedstawi Inspektorowi nadzoru

inwestorskiego wymagane certyfikaty lub deklaracje  zgodności.  Materiały winny

spełniać wymagania określone w Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach

budowlanych (t.j. Dz. U. z 2021r., poz. 1213 ze zmianami).

Inspektor Nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:

a) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność 

z  kryteriami  technicznymi  określonymi  na  podstawie  Polskich  Norm,  aprobat

technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych; 

b) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:

- Polską Normą;

- aprobatą  techniczną,  w  przypadku  wyrobów,  dla  których  nie  ustanowiono

Polskiej  Normy, lub które, jeżeli  nie są objęte certyfikacją  określoną w pkt.  a)

spełniają wymogi Specyfikacji Technicznej.

1.4.7. Organizacja placu budowy

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  organizację  budowy,  która  powinna

przebiegać w sposób najmniej uciążliwy dla wszystkich osób trzecich. Wykonawca

zapewni  oraz  pozostawi  przez  cały  okres  trwania  robót  tablice  informacyjne.

Wykonawca ma obowiązek zabezpieczyć obiekt na czas trwania robót do dnia ich

zakończenia  i  końcowego  odbioru.  Wykonawca  dostarczy,  zamontuje  i  utrzyma

urządzenia  służące wykonaniu tymczasowych zabezpieczeń:  ogrodzenia,  poręcze,

światła, urządzenia sygnalizacyjne, znaki ostrzegawcze, etc. Przed przystąpieniem

do wykonania zadania inwestycyjnego należy:

- szczegółowo zapoznać się z zadaniem (Dokumentacją Techniczną) i warunkami

realizacji;

- przygotować  projekt  organizacji  budowy  wraz  z  zagospodarowaniem  placu

budowy;

- rozpoznać  potrzeby  w dziedzinie  zatrudnienia,  maszyn i  urządzeń oraz  dostaw

materiałów;
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Do podstawowego wyposażenia placu budowy zalicza się:

- wiaty i zadaszenia składowisk niektórych materiałów wrażliwych na warunki 

atmosferyczne;

- składowiska otwarte materiałów budowlanych;

- drogi transportu wewnętrznego materiałów na stanowiska robocze, a w tym 

pomosty przenośne, pochylnie i podesty.

Wykonawca jest odpowiedzialny za zabezpieczenie Robót, wszystkich materiałów 

i urządzeń wykorzystywanych do budowy od dnia przekazania Budowy do daty 

odbioru. Wykonawca odpowiada za utrzymanie Robót do chwili odbioru. Każdy 

odcinek Robót powinien być utrzymany w zadowalający pod względem 

technicznym sposób przez cały czas trwania Robót, aż do momentu odbioru 

Inspektor Nadzoru może zarządzić wstrzymanie Robót i podjąć wszelkie działania, 

jakie uzna za niezbędne jeżeli Wykonawca nie dostosuje się w ciągu 24 godzin do 

jego poleceń dotyczących należytej dbałości o stan Robót i ich zabezpieczenia.

1.4.8. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Wykonawca jest odpowiedzialny za:

 prowadzenie robót zgodnie z kontraktem i/lub umową, 

 jakość zastosowanych materiałów i wykonanych robót, za ich zgodność

z  dokumentacją  projektową,  wymaganiami  specyfikacji  technicznej,  projektu

organizacji robót oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie 

i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami 

i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie

przez Inspektora nadzoru. 

Następstwa  jakiegokolwiek  błędu  spowodowanego  przez  Wykonawcę  w

wytyczeniu  i  wyznaczeniu  robót  zostaną,  jeśli  wymagać  tego  będzie  Inspektor

Nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia

robót  lub  wyznaczenia  wysokości  przez  Inspektora  nadzoru  nie  zwalnia

Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
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Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów 

i  elementów  robót  będą  oparte  na  wymaganiach  sformułowanych  w kontrakcie,

dokumentacji projektowej i w specyfikacji technicznej, a także w normach 

i wytycznych. Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż 

w  czasie  przez  niego  wyznaczonym,  pod  groźbą  zatrzymania  robót.  Skutki

finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

Wykonawca  zobowiązany  jest  znać  i  stosować  w  czasie  wykonywania  robót

wszystkie przepisy administracji państwowej i regionalnej, a także inne ustawowe

regulacje i wytyczne dotyczące robót.

1.5. Określenia podstawowe. Ilekroć w ST jest mowa o:

1.5.1. Drodze tymczasowej (montażowej) - należy przez to rozumieć drogę specjalnie

przygotowaną  do  obsługi  robót  budowlanych  na  czas  ich  wykonywania,

przewidzianą do usunięcia po ich zakończeniu.

1.5.2. Urządzeniach  budowlanych -  należy  przez  to  rozumieć  urządzenia  technicznie

związane z obiektem budowlanym zapewniające możliwość użytkowania obiektu

zgodnie  z  jego  przeznaczeniem,  jak  przyłącza  i  urządzenia  instalacyjne,  w tym

służące  oczyszczaniu  lub  gromadzeniu  ścieków,  a  także  przejazdy,  ogrodzenia,

place postojowe i place pod śmietniki.

1.5.3. Terenie budowy - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są

roboty  budowlane  wraz  z  przestrzenią  zajmowaną  przez  urządzenia  zaplecza

budowy.

1.5.4. Dokumentacji budowy - należy przez to rozumieć pozwolenie na budowę wraz 

z  załączonym  projektem  budowlanym,  dziennik  budowy,  protokoły  odbiorów

częściowych  i  końcowych,  w miarę  potrzeby,  rysunki  i  opisy  służące  realizacji

obiektu, operaty geodezyjne i książki obmiarów, a w przypadku realizacji obiektów

metodą montażu - także dziennik montażu.

1.5.5. Dokumentacji powykonawczej - należy przez to rozumieć dokumentację budowy 

z  naniesionymi  zmianami  dokonanymi  w  toku  wykonywania  robót  oraz

geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi.

1.5.6. Aprobacie  technicznej -  należy  przez  to  rozumieć  pozytywną  ocenę

techniczną  wyrobu,  stwierdzającą  jego  przydatność  do  stosowania  w

budownictwie.
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1.5.7. Wyrobie  budowlanym -  należy  przez  to  rozumieć  wyrób  w  rozumieniu

przepisów  o  ocenie  zgodności,  wytworzony  w  celu  wbudowania,

wmontowania,  zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie

budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw

wyrobów do stosowania we wzajemnym połączeniu  stanowiącym integralną

całość użytkową.

1.5.8. Dzienniku budowy - należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy

organ  administracji  architektoniczno  –  budowlanej  zgodnie  z  obowiązującymi

przepisami,  stanowiący  urzędowy  dokument  przebiegu  robót  budowlanych  oraz

zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót.

1.5.9. Kierowniku  budowy -  jest  to  osoba  wyznaczona  przez  Wykonawcę  robót,

upoważniona  do  kierowania  robotami  i  do  występowania  w  jego  imieniu  w

sprawach  realizacji  kontraktu,  ponosząca  ustawową  odpowiedzialność  za

prowadzoną budowę.

1.5.10. Grupach, klasach, kategoriach robót - należy przez to rozumieć grupy, klasy,

kategorie  określone  w  rozporządzeniu  komisji  (WE)  nr  213/2008  z  dnia  28

listopada 2007r. w sprawie Wspólnego Słownika Zamówień.

1.5.11. Inspektorze nadzoru inwestorskiego - jest to osoba posiadająca odpowiednie

wykształcenie  techniczne  i  praktykę  zawodową  oraz  uprawnienia  budowlane,

wykonująca  samodzielne  funkcje  techniczne  w  budownictwie,  której  inwestor

powierza  nadzór  nad  budową  obiektu  budowlanego.  Reprezentuje  on  interesy

inwestora  na  budowie  i  wykonuje  bieżącą  kontrolę  jakości  i  ilość  wykonanych

robót,  bierze  udział  w  sprawdzeniach  i  odbiorach  robót  zakrywanych  i

zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również

przy odbiorze gotowego obiektu. 

W  przypadku  niepowołania  inspektora  nadzoru,  wykonywane  przez  niego

czynności określone z STO i SST przejmuje Zamawiający.

2. MATERIAŁY
Każda  część  robót  wykonana  przy  użyciu  materiałów  innych  niż  wskazane  w

dokumentacji projektowej, które nie zostały sprawdzone przez Inspektora nadzoru lub przez

niego  zatwierdzone,  będzie  realizowana  na  własne  ryzyko  Wykonawcy.  Wykonawca

powinien  mieć  świadomość,  że  wykonana  w  ten  sposób  część  robót  może  nie  zostać

zaakceptowana, a należne za nią płatności wstrzymane. Realizując zadanie należy przewidzieć
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wszystkie niezbędne materiały (podstawowe 

i  pomocnicze)  konieczne  do  wykonania  całego  zakresu  prac  mającego  na  celu  uzyskanie

zgodności przystosowania obiektów do wymogów ochrony p.poż.

3. SPRZĘT
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót jak

też  przy  wykonywaniu  czynności  pomocniczych  oraz  w  czasie  transportu,  załadunku  i

wyładunku materiałów, sprzętu itp.

4. TRANSPORT
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie

wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywania  robót.  Przewożone  materiały  powinny  być

zabezpieczone  przed  ich  przemieszczeniem  i  układane  zgodnie  z  warunkami  transportu

wydanymi przez ich Wytwórcę.

5. SKŁADOWANIE
Wykonawca zapewni,  aby tymczasowo składowane materiały (do czasu gdy będą one

potrzebne do robót) były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość 

i  właściwości  do  robót  i  były  dostępne  do  kontroli  przez  Inspektora  nadzoru.  Miejsca

czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy i będą zabezpieczone

przed ingerencją osób trzecich.

6.WYKONANIE ROBÓT

Całość prac powinna być wykonana zgodnie z:

- dokumentacją techniczną;

- wymaganiami stosownych norm i przepisów branżowych;

- warunkami technicznymi wykonywania i odbioru robót budowlanych;

- specyfikacjami technicznymi;

- instrukcjami producenta używanych materiałów;

- instrukcjami montażu i eksploatacji poszczególnych urządzeń;

- zasadami wiedzy i sztuki budowlanej.

Strona 8 z 10



SPECYFIKACJA TECHNICZNA OGÓ LNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓ T – STO

ROZBIÓRKA CZĘŚCI BUDYNKU GOSPODARCZEGO

7. ODBIÓR ROBÓT
W zależności od ustaleń specyfikacji technicznej, roboty podlegają następującym etapom 

odbioru:

- odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu;

- odbiór częściowy;

- odbiór końcowy;

- odbiór końcowy pogwarancyjny.

Odbiór robót zakrytych:
Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  ilości  i

jakości  wykonanych robót,  które w dalszym procesie realizacji  ulegną zakryciu.  Odbiór

robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  będzie  dokonany  w  czasie  umożliwiającym

wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót, oraz

opóźniania daty zakończenia robót. Inspekcji  robót dokonuje Inspektor nadzoru lub jego

przedstawiciel.  Jakość i  ilość  robót  zanikających ocenia  Inspektor  nadzoru w oparciu  o

przeprowadzone  pomiary,  w  konfrontacji  z  dokumentacją  projektową,  specyfikacją

techniczną i uprzednimi ustaleniami.

Roboty zanikające i ulegające zakryciu Wykonawca ma obowiązek zgłosić Inspektorowi

Nadzoru  nie  później  niż  na  1  dzień  roboczy  przed  dokonaniem  zakrycia.  Bez  zgody

Inspektora Nadzoru Wykonawca robót nie może dokonać zakrycia robót zanikających, a

koszta  związane  z  ewentualnym odkryciem tych  robót  jak  i  ponownym wbudowaniem

ponosi Wykonawca robót.

Odbiór częściowy:
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru

częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru

robót dokonuje Inspektor nadzoru i ewentualne inne osoby powołane przez Zamawiającego.

Odbiór końcowy robót:
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie materiałów i rzeczywistego wykonania robót

w  odniesieniu  do  ich  ilości,  jakości  i  wartości.  Całkowite  zakończenie  robót  oraz  ich

gotowość  do  przekazania  będzie  stwierdzona  przez  Wykonawcę  wpisem  do  dziennika

budowy z bezzwłocznym powiadomieniem o tym fakcie Inspektora Nadzoru, który musi

potwierdzić zakończenie robót również wpisem do dziennika budowy. 

Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach kontraktowych, licząc

od dnia potwierdzenia  przez Inspektora nadzoru zakończenia  robót.  Inspektor  nadzoru i
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komisja  powołana przez Inwestora odbierająca  roboty dokona ich oceny jakościowej  na

podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, oceny wizualnej oraz

zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. W toku

odbioru  wstępnego robót  komisja  zapozna  się  z  realizacją  ustaleń  przyjętych  w trakcie

odbiorów robót zakończonych, zwłaszcza w zakresie wykonania robót dodatkowych i robót

poprawkowych. 

W  przypadku  stwierdzenia  przez  komisję,  że  jakość  wykonanych  robót  w

poszczególnych  asortymentach  nieznacznie  odbiega  od  wymaganej  dokumentacją

projektową i specyfikacją techniczną i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne

obiektu i bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość

wykonanych robót  w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach kontraktowych.

Dokumenty odbioru końcowego:

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru

robót sporządzony według wzoru ustalonego przez Inspektora nadzoru. 

Odbiór końcowy pogwarancyjny:
Odbiór  końcowy  pogwarancyjny  robót  nastąpi  przed  wygaśnięciem  okresu

gwarancyjnego, nie później niż na 60 dni kalendarzowych przed terminem okresu gwarancji i

wykonaniu robót związanych z usunięciem wad zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Wszelkie wady zostaną stwierdzone i wskazane przez wspólną komisję składającą się 

z przedstawicieli Użytkownika, Inwestora i Wykonawcy. Odbiór Końcowy pogwarancyjny

będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych

powyżej.

6. ROZLICZENIE ROBÓT
Podstawą płatności jest umowa zawarta pomiędzy Inwestorem a Wykonawcą na 

wykonanie zakresu robót budowlanych zgodnie z projektem budowlanym i dokumentacją 

powiązaną, w której określa się kwotę i terminy płatności.

Strona 10 z 10


	SPECYFIKACJA TECHNICZNA OGÓLNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT
	STO
	DOTYCZY SZCZEGÓŁOWYCH SPECYFIKACJI TECHNICZNYCH
	SST
	OGÓLNE WARUNKI WYKONANIA, BEZPIECZEŃSTWA, KONTROLI ODBIORU ROBÓT (kod CPV 45000000)
	1.4.1. Przekazanie terenu budowy
	1.4.2. Zabezpieczenie terenu budowy
	1.4.5. Ochrona przeciwpożarowa
	1.4.6. Certyfikaty i deklaracje
	1.4.7. Organizacja placu budowy
	1.4.8. Ogólne wymagania dotyczące robót.
	2. MATERIAŁY
	3. SPRZĘT
	4. TRANSPORT
	5. SKŁADOWANIE
	6. WYKONANIE ROBÓT
	7. ODBIÓR ROBÓT
	6. ROZLICZENIE ROBÓT



